

# 为患者提供“一站式”诊疗服务

## ——记许昌市妇幼保健院外科

记者 高峡

儿童看病难已经成为困扰群众的一大民生问题。为了进一步满足儿童就医需求,2019年12月,许昌市妇幼保健院外科正式开诊。该院外科的开诊,使儿童得到专业的诊疗保障,惠及诸多患儿。

### 生理特殊 儿童得到专业诊疗

儿童不是成人的“缩小版”,具有不同成人的生长发育特点。小儿外科疾病也不是成人疾病的“缩影”,在解剖生理、病理上都有自己的特点。小儿外科疾病不仅病种与成人的不尽相同,而且诊疗上也有自己的特点。

据了解,该院外科主要包括新生儿外科、小儿普外科、小儿泌尿外科等。儿童有特殊的生理结构。之所以小儿外科是一个独立的学科,是因为小儿有不同于成人的疾病和病理、生理特点。小儿外科疾病有许多是成人不会发生或很少发生的。有些疾病虽然在成人和儿童身上都会发生,但临床表现差异较大,治疗方

法也截然不同。

在用药方面,儿童有特殊的用药需求。儿童肝脏对药物的解毒能力不如成人;儿童肾脏对药物的代谢能力也不如成人;儿童大脑的血脑屏障功能还没发育完全,不能阻止某些药物对大脑的伤害。因此,儿童在用药上应更加谨慎。儿童如果患病,一定要找专业的小儿外科医生治疗。

### 精益求精 微创手术惠及患儿

小儿外科疾病形形色色,常见的有先天性畸形、疝气、隐睾、阑尾炎、肠扭转、肠套叠、肠梗阻、先天性巨结肠、颈部淋巴管瘤、血管瘤等,治疗上以微创手术为主。

微创手术不仅是未来的发展方向,而且是该院外科的学科优势。开诊以来,该院外科已成功完成一系列微创手术。小儿外科手术必须适应小儿生长发育的特点,掌握疾病随发育变化的病理演变规律,还要考虑疾病对小儿生长和生命的影响,选择适宜的时机进行治

疗。婴幼儿组织纤细,解剖结构微小,更适宜做微创手术。这与成人外科手术有很大的不同。

开诊以来,该院外科主任燕占甫先后救治先天性巨结肠患儿,给出生35天的婴儿做手术,救治阑尾炎患儿,携手妇科医生为患者实施腹腔镜子宫肌层剔除术+胆囊切除术等。特别是小儿腹股沟疝气,特别适合采用微创手术治疗。

小儿腹股沟疝气是小儿外科最常见的疾病。燕占甫为患儿做的腹腔镜微创手术,切口仅几毫米,对精索血管和输精管几乎没有影响,还可以进行两侧检查,避免另一侧疝气复发,全面保障患儿手术安全。

### 优秀专家“一站式”优质服务

该院外科开诊之前,一些患儿由于外科疾病无法处理,不得不去郑州等地求医。在燕占甫的带领下,该院外科以专业的技术、一流的服务,满足了市广大患儿的诊疗需求,为患儿提供了比肩国内先进水平的“一站式”诊疗服务。

该院外科不仅惠及患儿,还惠及成年患者。一系列微创手术的开展,不仅造福了一方患者,而且迅速奠定了该院外科的学科地位,受到广大患儿家长的青睐。

该院外科不仅在手术治疗上精益求精,而且在护理领域不断推陈出新。一名患有先天性幽门肥厚的男婴胎龄为28周+4天,体重仅1300克,因为体重过轻,无法马上进行手术。该院外科立即为他制定了护理方案。经过医护人员21天的精心照料,患儿体重增长至1730克,具备手术条件,成功接受了手术。

好的科室自然少不了优秀的带头人。燕占甫是不可多得的外科人才,曾在江苏省较早开展小儿外科腹腔镜手术,对小儿泌尿生殖系统疾病的诊断和治疗具有丰富的临床经验。

燕占甫说,他和他的团队将继续加强学科和后备人才队伍建设,进一步提升医疗救治和服务水平,更好地为患儿健康保驾护航。

## 别不好意思 这个检查很重要

记者 高峡

身体的每一个部位都非常重要,但有些部位出现异常易被忽视,其中一个就是肛门。肛门是隐私部位,因此肛门指检许多人羞于做。专家提醒,相对于“面子”,健康更重要。

许昌市立医院肛肠科专家王志军说,肛门指检是肛门直肠疾病检查最简便、最有效的方法。据统计,国内约80%的直肠癌是在肛门指检时发现的。如果出现以下4种情况,一定要做肛门指检。

1. 排便习惯改变:这是直肠癌最早、最常见的症状。因为肿瘤有一定的刺激性,所以患者会在短期内出现不明原因的大便次数变多、腹泻、便秘的情况,或有排便不尽的感觉。此外,肿瘤可直接堵塞直肠出口,引起便秘、大便变细、大便变形以及腹胀等症状。

2. 大便性状改变:一般指便血、或大便变稀等。出现这种情况就要及时检查了,80%—90%的直肠癌会出现便血症状。

3. 痔疮:不少人被痔疮困扰。所谓“十人九痔”,说明了痔疮的常见性。痔疮主要表现为便血和肿块脱出,临床上极易同直肠癌混淆。但通过肛门指检,大多能作出正确的诊断。严重的痔疮需要通过手术进行治疗。

4. 肛门疼痛:肛裂和肛周脓肿等疾病都会引起肛门疼痛。肛周脓肿应及时切开排脓。肛周脓肿、流脓是肛裂的症状,肛门指检能明确诊断。

专家提醒,肛肠疾病多受日常饮食和卫生习惯影响,一定要引起重视,养成良好的卫生和饮食习惯,一旦出现症状要及时就医。平时要定期进行肛肠疾病筛查,做到早预防、早发现、早治疗。

据悉,王志军擅长痔疮、重度混合痔、肛裂、复杂性肛瘘、直肠脱垂、肛周脓肿、慢性溃疡性结肠炎、放射性结肠炎、顽固性便秘、骶尾部囊肿、畸胎瘤、婴幼儿先天性肛门闭锁及久治不愈或治疗后复发的肛肠疾病的治疗,尤其擅长便秘的研究和治疗。

7月10日上午,由中国妇幼保健协会主办的中国儿童健康管理1+N工程2020年启动会暨儿童保健适宜技术培训班成功举行。会上,许昌市妇幼保健院党总支书记王福安(右)向许昌市妇幼保健院儿童保健科主任魏秀芳授予了中国儿童健康管理1+N工程项目单位牌匾。该工程将为许昌妇幼卫生事业注入新动力,进一步带动许昌儿童健康管理水平持续提高。

记者 高峡 摄



## 认识肝病 科学防治

### 许昌市立医院感染科致力科学防治肝病

记者 高峡

生活中人们谈“肝”色变,肝病给患者带来的困扰远不止身心上的苦楚。目前,人们对肝病的认识存在许多误区。昨日,就肝病的相关防治问题,记者采访了许昌市立医院感染科主任、知名肝病专家姜海山。

肝脏是人体最大的消化腺,是体内物质能量代谢的中心站,能够氧化、还原、分解体内的毒素,吞噬体内的细菌,是人体最大的解毒器官,也是人体维持生命活动的一个必不可少的重要器官。姜海山说,肝病是发在肝脏上的病变,包含肝炎、酒精肝、脂肪肝、肝硬化、肝癌等。

肝炎是我们生活中常常听到的病名。姜海山说,肝炎以慢性为主,按病因学分为病毒性肝炎、自身免疫性肝炎、药物毒性肝炎、遗传性肝炎以及原因不明

肝炎。病毒性肝炎根据感染病毒的不同分为甲型肝炎、乙型肝炎、丙型肝炎、丁型肝炎、戊型肝炎,其中以乙型肝炎最常见。乙肝是一种世界性传染疾病。据统计,全球携带乙肝表面抗原者超过2.8亿人。中国是乙肝的高发区,每年死于乙肝导致的肝硬化者有40万人。

据介绍,肝病是一种相对隐匿的疾病。肝脏耐受力较强,发病初期几乎没有症状,患者也很少会感到疼痛。肝病即便非常严重,也可能没有任何症状。当患者出现明显症状、生活受到影响时,肝病往往已发展到晚期。此外,许多患者对肝炎存在误解,没有接受正规、系统的治疗,造成严重后果。

姜海山说,肝病虽然表现得很隐匿,但也有蛛丝马迹,最突出的症状就是疲倦乏力、不思饮食。此外,肝病的常见症状还有恶心、厌油腻、口干、大便或干

或溏、小便黄、低烧、头昏耳鸣、面色萎黄等。如果是肝硬化,除有以上症状之外,还有腹水、腹壁血管突出、周身水肿、尿少、肝掌、蜘蛛痣等症状,严重者可能大出血。为了尽早发现肝病,及时进行检查非常重要。

对于肝病来说,只有坚持正规、系统的治疗,才能赢得先机。许昌市立医院感染科坚持肝病规范化治疗及健康管理,帮助许多肝病患者摆脱了病魔困扰。该科采用先进的射频消融术,给肝病及其他肿瘤患者带来了生命延续的希望。

7月28日是世界肝炎日。为让更多人远离肝病,许昌市立医院将在世界肝炎日当天推出义诊及惠民活动。当日,该院将在一楼设置义诊区,患者可免费检查乙肝和丙肝,有肝病史的前100名患者可免费检测肝功能等。

## 医保扶贫惠民

### 襄城县医疗保障局多措并举加大医保扶贫政策宣传力度

本报讯(记者 张刚 通讯员 宋军亚)基本医疗保险有保障是贫困人口实现脱贫的一项重要标准。为了进一步提高医保扶贫政策的知晓率,全面巩固提升脱贫成效,近日,襄城县医疗保障局多措并举推进医保扶贫政策宣传工作。

该局以巩固提升脱贫成效为目标,以签约家庭医生、驻村工作队、帮扶干部

等为依托,通过发放医疗保障政策宣传手册、开展医保扶贫政策知识培训等措施,加大基本医疗保险扶贫政策宣传力度。目前,该局印制医疗保障政策宣传手册20000份,并发放到贫困户手中。该手册图文并茂,使贫困户能直观了解医保政策。

此外,该局还组织成立15个宣传

组,走村入户开展医保扶贫政策宣传工作。工作人员现场为群众进行政策答疑,详细解读困难群众县域内“先诊疗后付费”的流程、慢性病办理、慢性病卡使用等,帮助群众全面了解医保扶贫政策,让群众亲身体会到参加基本医疗保险的重要性,大大提高了群众对医疗保障工作的知晓率和满意度。